

Author: M. Potapenko

Title: Abortion: for or against?

### Эссе «Аборт: за или против?»

Потапенко М.М., студентка 2 курса группы № 7207 стоматологического факультета учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет»

До сих пор в мире самым разумным и неразгаданным за нашу многовековую историю считают человека. И кто знает, сколько потребуется ещё времени и каких ресурсов, чтобы раскрыть его тайну, в какой-то момент жизни интересующую каждого из нас.

Человек в современном мире находится в центре внимания. Целый комплекс наук направлен на изучение его сущности, видов деятельности, поведения, на понимание мира и взаимодействие с ним. Одной из таких современных, интереснейших наук выступает биомедицинская этика, подразумевающая под собой учение о нравственной стороне деятельности человека в медицине и биологии. Впервые биоэтика была упомянута американским врачом-онкологом В. Р. Поттером для обозначения этических проблем, связанных с потенциальной опасностью для выживания человека в современном мире: «Наука выживания должна быть не просто наукой, а новой мудростью, которая объединила бы два наиболее важных и крайне необходимых элемента – биологическое знание и общечеловеческие ценности» [2], позже она сформировалась как учебная дисциплина, которая в настоящее время известна всем студентам биологических и медицинских специальностей.

Актуальной проблемой биомедицинской этики является аборт – искусственное прерывание беременности. По современным медицинским стандартам, аборт проводится, как правило, при сроке до двадцати недель беременности или, если срок беременности неизвестен, при весе плода до четырёхсот грамм. Важной дискуссионной проблемой аборта является допустимость и пределы. Существенными вопросами, отражающими моральную сторону, являются такие, как прерывается ли при аборте жизнь и как соотносятся интересы эмбриона с интересами женщины? Аборт – это сугубо личная проблема женщины, в которую никто не должен вмешиваться, или аборт оскорбляет моральное чувство?

Если вернуться далеко назад в прошлое, во времена античности, то можно вспомнить, что прерывание беременности считалось вполне обычным явлением. Аборт и детоубийство рассматривались как абсолютно логичная и разумная альтернатива перенаселенности, голоду и социальному неустройству. А вот Гиппократ относился к абортам отрицательно и считал плодоизгнание безнравственным. С появлением христианства аборт стали приравнивать к убийству, даже мысль об аборте – это грех, который невозможно искупить никакими молитвами, а после медицинской процедуры грешны и отец, и мать погибшего зародыша.

В настоящее время в отношении людей к искусственному аборту прослеживаются три основные позиции. Первая: аборт морально допустим на любой стадии развития эмбриона и плода, так как плод (и тем более эмбрион) до момента рождения является частью тела матери и правом на жизнь не обладает. Вторая позиция говорит о том, что аборт морально допустим лишь на начальных стадиях развития плода. Я, как и сторонники третьей позиции, склоняюсь к мнению, что аборт – это форма убийства человека, так как эмбрион (и тем более плод) с момента зачатия является человеком, обладающим правом на жизнь.

Научно установленным фактом является то, что индивидуальная человеческая жизнь начинается при зачатии. Эмбрион – не часть тела женщины. Как биологическая структура, эмбрион не тождественен никакому ее органу, поскольку он есть человеческое существо, растущее в ее теле. Человеческий эмбрион обладает особым онтологическим статусом: он – «потенциальный человек». Его природа преимущественно биологическая, а в социальном отношении – это пока объект, на который в нормальных, а не в девиантных случаях искусственного аборта должна быть направлена наша забота. Его природа – это становление, формирование биологической индивидуальности, предпосылок уникального склада

души, характера будущего человека. Поэтому аборт на любом сроке беременности является намеренным прекращением жизни человека как биологического индивидуума [3].

С помощью ультразвуковой техники сняты документальные фильмы о беспомощных попытках самозащиты и ужасе младенца перед гибелью в результате аборта, напечатаны материалы исследований о внутриутробном поведении ребенка, о его чувствительности, восприятии, различении и запоминании звуковых сигналов извне, о том, как ему передаются чувства и настроение матери и отца.

За последние годы в Республике Беларусь наблюдается некоторое снижение количества абортов (общество постоянно и детально информируется о самой процедуре аборта, о его возможных негативных последствиях, проводятся различные мероприятия, акции, посвященные данной проблеме, действуют кабинеты преабортного консультирования, очень часто женщины отказываются от аборта после того, как они получают возможность увидеть своего ребенка и его активную внутриутробную жизнь с помощью современных ультразвуковых методов). Для сравнения, в 2000 году прерываний беременности было 121 900. К 2016 году количество абортов уменьшилось в 4,5 раза, однако их уровень всё равно остаётся высоким. Ежегодно у нас не рождается около 30 000 детей – целый райцентр [1]. Это население такого города, как Осиповичи. И это больше, чем живет людей в Дзержинске. Как ни странно, большинство женщин, которые делают аборт, вовсе не шестнадцатилетние школьницы, а женщины в возрасте 30–34 лет. И что трагично, треть всех абортов делается из-за того, что на этом настояли знакомые и родственники женщины, при этом их аргументы часто очень весомые и убедительные. Искусственное прерывание беременности по-прежнему остается одним из способов решения множества самых разнообразных проблем.

Я помню, как мама подруга рыдала у нас на кухне по поводу очередной беременности: «Сын оканчивает школу, дочери семь месяцев, возраст уже не тот, здоровья нет. Куда ещё?». И как же радостно и приятно было за ней наблюдать на той же кухне, за ней, такой счастливой, когда она рассказывала про своих девчонок. Или случай с моей однокурсницей-студенткой, когда она столкнулась с подобной ситуацией. Девушка тоже предстала перед сложным выбором: сделать аборт или сохранить новую жизнь. Из всего окружения поддержала только мать: «Пожалуйста, рожай, мы со всем справимся, и у нас всё будет хорошо!» – «Сегодня у меня на руках моя дочь. В ней – моя радость и мой смысл жизни», – говорит она мне.

Аборт: за или против – выбор каждого. Женщине предоставляется право самостоятельно решать вопрос о материнстве (Закон Республики Беларусь «О здравоохранении», ст. 27). Но, чтобы ни говорили, я считаю, что нужно дать ребёнку шанс родиться.

#### Список литературы

1. Аборты: ежегодно в Беларуси не рождается целый райцентр / БЕЛСАТ tv. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belsat.eu/ru/programs/aborty-ezhegodno-v-belarusi-ne-rozhdaetsya-tselyj-rajtsentr/> – Дата доступа: 01.06.2018.

2. Биоэтика как наука / StudFiles – файловый архив студентов. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfiles.net/preview/5866060/> – Дата доступа: 01.06.2018.

3. Денисов, С. Д. Биомедицинская этика: практикум / С. Д. Денисов, Я. С. Яскевич. – Минск: БГМУ, 2011. – 255 с.